
0803光学工程硕士学位基本要求

第一部分 学科概况和发展趋势

光学工程学科主要研究对象为：1）以光作为信息传递的媒介，对客观事物与现象进行认识与探索，涉及光电成像及光电信息的传输、存储、处理、显示等。2）光的产生，如激光、LED及其它各种光源等。3）光与物质相互作用及其应用，如光敏探测器件、光刻蚀、光化工等；或以光作为能量的媒介及其应用，如激光加工、激光核聚变、能量光学等。4）利用光学等效原理进行图像及多维时空结构的观察及处理，如微光夜视技术、变像管与高速摄影等。

光学工程学科包括“光电信息技术与工程”和“光电子技术与光子学”两个重要学科分支，光电信息技术与工程学科分支以光作为信息传递的媒介，研究光电成像技术与系统，光电检测与光电传感，光学技术与制造，光度学与色度学，光电材料与器件，光学信息处理技术，光存储与显示技术，红外与夜视探测技术，光通信技术与器件等。光电子技术与光子学学科分支以光与物质的相互作用为基础，研究光的产生、传输与控制，如激光和光电子技术，光放大与光的非线性效应等；以光子作为信息载体，研究光子与物质相互作用的机理及其应用，如微纳光子学与技术，微结构光学与光集成，生物与医学光子学，量子光学与器件，红外与太赫兹光子学等。
近年来，随着光电信息技术的发展，光作为信息载体，已由可见光波段向两端延伸，一端延向紫外、X射线波段，另一端延向红外和太赫兹波段，从而使光学工程领域的研究对象不断地拓展。特别是新世纪以来，现代光学已大踏步地迈向光子学时代，研究光子的产生、传输、控制（光开关、光放大、光调制、光变频、光波复用、光限制、光振荡等）、探测、显示、存储及其与物质（光子本身、电子、原子、分子、激子、极化子等）相互作用，已成为当前的研究热点和前沿性探索课题。此外，光电信息在空间探测中的应用，以及集传感、处理和执行功能于一体的微光机电系统，光子技术在信息科学中的应用等，将成为今后光学工程领域的重要发展方向。结合“新科技革命”，光学工程学科必将在能源与资源（如太阳能发电、激光核聚变、地下水下能源探测等）、信息技术（如无线光通信、光计算、云计算、物联网等）、先进制造（如激光加工、微纳加工等）、重要基础科学（如对宇宙认识，对生命，对脑认识与研究等）等领域发挥重要作用。

第二部分 硕士学位的基本要求

一、获本学科硕士学位应掌握的基本知识及结构

获得本学科硕士学位应在自然科学方面，具备较坚实的数学、物理学、化学基础知识，掌握本学科领域较宽广的基础理论和专业知识，如光学（几何光学、物理光学）、光电子技术（含激光原理）、光电检测原理、光学信息处理、光通信技术等。掌握电子信息技术、计算机技术、控制科学与技术等学科的相关知识，具有较强的专业工程实践能力。此外，应至少掌握一门外语以及经济管理类等相关知识。

二、获本学科硕士学位应具备的基本素质

1.学术素养
获本学科硕士学位者应崇尚科学精神，热爱科学，对学术研究怀有浓厚的兴趣，能够自觉地钻研科学现象当中蕴藏的科学规律。具备良好的学术潜力和较强的创新意识，能承担光学工程领域的基础理论与工程技术研究，具备发现问题、分析问题、解决问题的基本能力。掌握并尊重与本学科相关的知识产权，在研究过程中，要对本领域相关研究的发明权、相关观点的发现权准确表述，合理引用。遵循学术研究伦理，具有高度的社会责任感，借助学科知识服务于社会发展和科技进步。
2.学术道德

获本学科硕士学位者应恪守学术道德规范，实事求是，学风严谨，避免各种形式的学术不端行为。遵守国家各项法律法规和道德规范。尊重知识产权，严禁以任何方式漠视、淡化、曲解乃至剽窃他人成果。

三、获取本学科硕士学位应具备的基本学术能力

1.获取知识的能力
本学科的硕士研究生应通过查阅资料、学术交流和实际调研等方式了解本学科领域或某一研究方向中的学术前沿问题，包括国内外光学工程领域或某一研究方向的最新发展动向，以及国内外学者在本学科领域或某一研究方向的最新研究成果等。本学科的硕士研究生通过相关课程的学习和工程实践的锻炼以及相关课题的研究，能有效地获取专业知识和相应研究方法的能力。本学科的硕士研究生应掌握相关的数学物理方法，对本学科的研究进行数学物理模型的描述与分析；掌握系统科学方法，具备从个体到整体进行系统的整体优化能力。

2.学术鉴别能力

本学科的硕士研究生应具有较强的学术鉴别能力。学术鉴别力主要体现在对研究问题、研究过程和已有成果的甄别判断方面。针对研究问题，要善于判断某个问题在本学科中的地位和作用，借以寻找本学科应该研究的关键问题。针对研究过程，要善于发现过程的可靠性。本学科的硕士研究生应合理认识前人研究过程的局限，善于从研究过程发现问题，以弥补前人的缺陷。针对已有成果，既要做到尊重，又要勇于质疑。尊重已有成果意味着不漠视、不淡化、不曲解；质疑已有成果意味着要客观公正地看待已有成果的不足甚或错误。只有具备良好的学术鉴别能力，才能为自己的学术研究寻找一个合理的起点。

3.科学研究能力

开展学术研究和工程设计是本学科硕士研究生必备的能力之一。开展学术研究和工程设计主要包括独立查询资料、独立调查、独立思考、独立进行理论分析、独立进行科学实验和工程设计、独立撰写学位论文等方面。本学科硕士研究生应具备学习、分析和综述前人研究成果的能力，以及具有发现和解决问题的能力。此外，本学科的硕士研究生还应具备较强的协作与团队意识。

4．实践能力
获得本学科硕士学位者应具有较强的工程实践能力，较强的获取知识和相关研究领域最新信息的能力。为更好地解决光学工程领域的某一工程实际问题，应具有较强的动手能力、实验及工程研究能力，独立撰写学位论文、独立进行学术交流和学术咨询的能力。能胜任科研、教学、技术开发和管理工作。

5．学术交流能力
学术交流是本学科硕士研究生发现问题、获取信息、获得思路、掌握学术前沿动态的重要途径，是本学科硕士研究生的基本能力之一。本学科硕士研究生还应当善于表达学术思想和展示学术成果。学术思想的表达主要体现在运用特定的语言进行准确、清晰而富有层次的口头表达和文字表达。学术成果的展示主要体现在学术期刊、学术网站、学术研讨会、学术咨询等平台发表学术成果。

6. 其他能力
熟练使用必要的现代化信息工具和软件，如网络、计算机、数据处理等。具备健康的体魄和心理素质,以应对未来的各种挑战。具备较好的团队合作精神和沟通协调能力。
四、学位论文的基本要求

1．论文的规范性要求

本学科的硕士学位论文应当严格遵守学术规范和学位授予单位规定的学位论文基本格式。学位论文规范性包括论文写作、文献引用和综述、理论分析、实验数据等多方面。

（1）. 学位论文写作应符合科技论文写作规范，结构合理、层次清晰、逻辑严密、语言流畅；公式、符号、单位和图表等均要符合规范。

（2）. 学位论文一般应包括论文课题的研究背景和任务,国内外在该研究领域的研究情况和发展趋势，必要的理论分析和原理阐述，应对实验或仿真结果有分析和总结，以及对全文工作的总结展望和参考文献列表等内容。

（3）. 学位论文文献引用要准确、恰当，要引述具有代表性的文献，还要注意找到最原始的文献，避免过多的转引。文献引用要有必要性，所列文献的观点或材料应当与论文内容匹配，避免虚列；文献综述和评价应客观、公正，不抬高、不贬低。

（4）. 学位论文理论分析应系统而深入，原理阐述准确而清晰。

（5）. 实验方法要合理，实验数据要可靠，要对实验结果有深入分析和明确的结论。
2．论文的质量要求

硕士学位论文研究首先可划分为基础理论研究、技术创新研究和工程应用研究三类。

以基础理论研究为主的硕士学位论文，根据总的工作量大小不同，必须至少提出或明显改进一个理论命题。对所提出的理论命题首先要清晰表述，其次详细论证。需要给出例证的，要举出例子。对于不同类型的理论命题，可以是严密的形式逻辑证明，也可以是系统地归纳论证。不论什么方式论证，都必须语言明晰、无歧义，注意区分充分性条件、必要性条件和充分必要性条件，要言之有度。对命题的成立条件必须有明确的说法。关于所提命题的科学意义要恰当陈述，不可用空话套话拔高。
以技术或方法创新研究为主的硕士学位论文，对所提技术或方法一是必须给出可操作性描述，二是要进行理论依据论证，三是要对技术或方法的效果或优劣做出分析性说明。对于在已有技术或方法上的改进，要论证改进的效果；对于提出与已有技术或方法不同的新技术或新方法，必须论证比已有技术或方法先进在何处。另外，要给出方法具体应用的例证。
以工程应用研究为主的硕士学位论文，关键是解决实际问题。

本学科硕士论文一般应含有能说明其获得自主知识产权的研究成果或学术论文等。
