0805材料科学与工程硕士学位基本要求
第一部分  学科概况和发展趋势
材料科学与工程是属于工学门类的一级学科，下设5个研究方向，分别是材料物理与化学、材料学、材料加工工程、高分子材料与工程和资源循环科学与工程。5个研究方向之间是学科技术相互渗透、学科发展相互促进的关系。
材料科学与工程主要研究材料的组成与结构、合成与加工、性质、服役性能四个基本要素及其相互关系和制约规律，以及材料的生产过程和技术。材料科学与工程的研究对象，根据材料的组成形式分为金属材料、无机非金属材料、高分子材料和复合材料；根据材料的性能特征，分为以力学性能为应用基础的结构材料和以物理、化学性能为应用基础的功能材料。从与其他学科相关联的角度出发，材料科学与工程学科以数学、物理、化学、力学等自然科学学科为基础，以机械、电子、计算机、生物、能源等工程学科为服务和支撑对象，其研究领域涉及自然科学、应用科学以及工程学，是一个理工结合、多学科交叉的新兴学科。
材料科学与工程学科是伴随着社会发展对材料研究的需要而形成和发展的。作为人类赖以生存和发展的物质基础，材料的使用几乎和人类社会的形成一样古老，但材料科学与工程学科作为一个独立的学科，却是始于20世纪60年代。但是，在仅仅50多年的发展过程中，材料科学与工程学科作为国民经济发展的三大支柱之一，已经充分显示了其在现代科学技术发展和人类社会进步中所处的重要地位。
进入21世纪以来，材料科学与工程正在向与众多高新科学技术领域交叉融合的方向发展。材料科学与工程学科的发展又出现了新的格局。纳米材料与器件、信息功能材料、智能材料与器件、高新能源转换与储能材料、生物医用与仿生材料、环境友好材料、重大工程及装备用关键材料、基础材料高性能化与绿色制备技术、材料设计与先进制备技术将成为材料科学与工程学科领域研究与发展的主导方向。在科学技术发展的牵引以及社会需要的推动下，材料科学与工程学科与其他学科专业的交叉面正不断扩大，涉及材料的边缘学科将不断出现。整体来看，材料科学正朝着“大材料”的方向发展。
第二部分  硕士学位的基本要求
一、获本学科硕士学位应掌握的基本知识
获得本学科硕士学位的研究生应该具备的基础知识主要包括：数学物理方法、固体物理、固体化学等。专业知识根据研究方向的不同，需要掌握如高等金属学、高等高分子物理与化学、高等硅酸盐物理化学、材料现代研究方法等核心知识体系，并熟练掌握材料的强度与断裂力学、材料物理学、材料化学、材料热力学与动力学、材料的表面与界面科学等课程知识。此外还需要参加其他选修方向课程和研究生实验课程等。应掌握一门外语，达到一定的听说读写能力的要求。
二、获本学科硕士学位应具备的基本素质
1．学术素养
在掌握材料科学与工程学科系统知识的基础上，具备灵活运用知识的能力和才智，知识面丰富，可以提出并解决部分科研问题。有一定的学术涵养、创新意识和创新精神，基本掌握本学科的发展现状，了解本学科相关的知识产权、具有崇尚科学精神。在研究过程中，要对本领域相关材料的发现权、相关观点的发明权准确表述。应具有严谨的学术态度，实事求是地进行各项试验，客观全面地展示实验结果，具有一定的对结果的分析能力，以及进行学术讨论的能力，勇于批评和质疑，并提出建设性意见和建议。
2．学术道德
倡导实事求是、坚持真理、学风严谨的优良风气，发扬学术民主，鼓励学术创新；正确对待学术研究中的名和利；反对在科学研究中沽名钓誉、弄虚作假。
（一） 在学术活动中，应严格遵守国家有关法律、法规，及学校等部门相关的规章制度，要遵从并符合社会准则。要具有献身科技、服务社会的使命感和责任感，瞄准国家对于材料学研究的重大需求，解决各项科技发展中对于材料各种性能的关键性要求。
（二） 学术研究要尊重他人的知识产权，。在作品中引用他人的成果，必须注明出处；所引用的部分不能构成引用人作品的主要部分或者实质部分；从他人作品转引第三人成果，应注明转引出处。
（三） 合作作品应按照当事人对科学研究成果所作贡献大小并根据本人自愿原则依次顺序署名，或遵从学科署名惯例或作者共同的约定。任何合作作品在发表前要经过所有署名人审阅，所有署名人均应对作品承担相应责任，作品主持人应对作品负主要责任。
（四） 在对自己或他人的作品进行介绍、评价时，应遵循客观、公正、准确的原则。
（五）应严格遵守和维护国家安全、信息安全、生态安全、健康安全等方面的规定。高度重视保密工作，尤其是在涉及特殊用途的材料研究中，做到不该看的不看、不该问的不问、不该说的不说。
（六） 不得有剽窃、抄袭、篡改实验数据、伪造、私自署名、泄密和其他违背学术界公认的学术规范的行为。
三、获本学科硕士学位应具备的基本学术能力
1．获取知识能力
具备独立检索和查阅科学文献、专利和其他资料的能力，掌握获取知识的方法和途径，并善于归纳和总结，能够理清研究领域的进展脉络和主要理论派别，能够独立完成论文综述，客观评价国内外研究现状和存在问题。
2．科学研究能力
结合个人对本领域研究进展的掌握，在导师指导下制定总体研究方案，确定研究内容，提出切实可行的技术路线等。进而，能独立实施并完成既定的研究方案和内容。并能及时总结和分析研究结果。对于权威或他人的结果不迷信，也不轻易否定，而是能够科学地分析、客观地评价，认识到可以借鉴或需要改进的地方，不断取长补短，提高自己的科研水平。
3．实践能力
通过培养和锻炼，具备学术研究或技术开发的能力，掌握相关的实验技能。掌握常用的材料学研究方法，能够使用相关的仪器设备进行科学研究，对所研究的材料的工程应用有一定的认识，在实验中增强动手能力。
4． 学术交流能力
参加学术活动与学术报告，能熟练地进行学术交流、正确地表达学术思想、展示学术成果。
6. 其他能力
能够与他人合作共同解决研究或技术开发中所遇到的关键科学和技术问题，具有较好的团队合作精神，能做到及时同专家、老师及其它研究生讨论，积极发表自己观点，融会贯通，提高水平。
四、学位论文基本要求
1．规范性要求
硕士学位论文符合《中华人民共和国国家标准科学技术报告、学位论文和学术论文的编写格式》（GB7713-87）的规定和所在学校单位的相关规定。
此外，材料科学与工程学科的硕士生学位论文还应符合以下规范；
（1）必须注明所用材料的具体化学成分、样品状态等；
（2）必须说明材料测试所用的仪器设备型号、测量方法原理、测试条件等；
（3）按国家标准或某行业标准完成的材料制备或测试方法，必须注明所依标准编号；
（4）材料分析测试中采用的标准样品，必须注明标准样品的质量等级；
（5）必须注明材料制备和处理过程中所用原材料和化学试剂的纯度等；
（6）所用分析数据必须保留到分析方法或仪器检测限的最小有效位数，分析结果表示为平均值正负标准差；
（7）除本一级学科惯用缩略语外，文中缩略语必须在第一次出现时注明全称；全文缩略语用单独列表形式排出，列在在文前或参考文献后。
（8）学位论文各章应配合有图表若干，并附有中英文图表题。
（9）博士学位论文应避免实验结果的简单罗列。应对各种结果进行深入的分析和讨论，并进行适当的提炼或凝练，说明研究结果的科学意义或发现，探讨进一步研究的问题导向或线索性信息，供后人参考。
2.质量要求
学位论文质量评议是对其学位论文的论文选题、文献综述、基础理论与专业知识、科技成果与创新能力和写作能力与学风五大项进行综合评价。
硕士学位论文选题应具有一定实际意义与新颖性。基本掌握论文选题领域中国内外文献及有关科技进展情况。硕士论文应在理论分析、测试技术、数据处理、仪器设备和工艺方法等任一方面的新见解、革新或改进等情况在论文中需要体系运用培养方案所要求掌握的理论知识和技能，分析和解决问题以及理论联系实际的能力情况。论文需要体现所从事科学研究或独立担负专门技术工作的能力和论文工作量情况，以及采用先进技术、方法、设备和信息情况。论文文字表述、计量单位，图表、引文等格式必须符合规范
